

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОРГАНОВ МЕСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ И САМОУПРАВЛЕНИЯ
С СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ ПО РАЗВИТИЮ КРЕСТЬЯНСКИХ
(ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ И ЛИЧНЫХ ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВ

О.А. Чернова, студент,

А.А.Герасимович, кандидат исторических наук, доцент,
Белорусская государственная сельскохозяйственная академия

Наряду с функционированием крупных товарных сельскохозяйственных организаций таких, как сельскохозяйственные производственные кооперативы, унитарные сельскохозяйственные предприятия, акционерные общества и другие, развиваются крестьянские (фермерские), хуторские и личные подсобные хозяйства.

Функционирование фермерской формы хозяйствования в Беларуси предполагает приведение в соответствие с практикой нормативно-правовой базы, создания соответствующих микро- и макроэкономических условий хозяйствования. Организационно-правовой статус крестьянского (фермерского) хозяйства определяется как своеобразная форма сельскохозяйственной коммерческой организации, основной целью деятельности которой является ведение товарного сельскохозяйственного производства, переработка и реализация сельскохозяйственной продукции.

Развитие крестьянских (фермерских) хозяйств ориентировано на создание компактных, оптимальных по размерам специализированных хозяйств, в которых обеспечивается рациональное использование ресурсов, а также достигается высокая эффективность и конкурентоспособность производства. Контроль за этим осуществляют соответствующие местные органы управления и самоуправления.

Местные органы управления и самоуправления в своей деятельности по обеспечению развития крестьянских (фермерских) хозяйств способствуют созданию крупных по объемам товарной продукции хозяйств фермерского типа, которые способны обеспечить производство конкурентной продукции на внутреннем и внешнем рынках. Базой для организации таких хозяйств могут стать реорганизуемые экономически несостоятельные сельскохозяйственные организации негосударственной формы собственности. Хуторские же хозяйства в настоящее время находятся на начальном этапе своего возрождения.

Опыт деятельности личных подсобных хозяйств населения в условиях перехода агропромышленного комплекса республики к рынку за последние годы свидетельствует, что они без значительных дополнительных вложений способны в короткие сроки увеличить объемы производства сельскохозяйственной продукции.

Личное подсобное хозяйство граждан представляет собой форму хозяйственно-трудовой деятельности по производству сельскохозяйственной продукции, основанную на использовании земельных участков, находящихся в частной собственности, в пожизненном наследуемом владении, переданных им в аренду для ведения личного подсобного хозяйства.

В республике насчитывается около 1,2 млн. личных подсобных хозяйств, в пользовании (владении, частной собственности, аренде) которых находится около 1,4 млн. га сельскохозяйственных угодий. В личных подсобных хозяйствах производится 10 % зерна, 90 % картофеля, 85-87 % овощей, 40 % молока и яиц, 25 % мяса скота и птицы.

Важным направлением совершенствования функционирования хозяйств населения является обеспечение производственного, материально-технического и консультационного их обслуживания. Для этого местным органам управления и самоуправления целесообразно осуществлять помощь по созданию различных моделей и форм кооперирования личных подсобных хозяйств с действующими сельскохозяйственными организациями, а также по созданию самостоятельных субъектов хозяйствования по оказанию услуг.

На наш взгляд, в перспективе получить развитие рыночно ориентированные личные подсобные хозяйства граждан. Мелкие приусадебные хозяйства потребительского типа по мере создания условий будут преобразовываться, в первую очередь, в средние по размеру хозяйства товарного типа, производящие часть сельскохозяйственной продукции на продажу через мелкооптовый и оптовый продовольственный рынок, заготовительные организации.

Ввиду недостаточного освоения продовольственных рынков в перспективе местным органам управления и самоуправления важно организовать эффективный сбыт продукции, произведенной в личных подсобных хозяйствах граждан. Необходимо расширить сеть стационарных пунктов приемки продукции в местах ее производства, укрепить их материально-техническую базу, в первую очередь, транспортом; увеличить количество и произвести реконструкцию колхозных рынков, постепенно расширяя сферу их деятельности и совершенствуя инфраструктуру. Развитие и поддержка индивидуальных хозяйств со стороны потребительской кооперации является одним из факторов, способствующих улучшению условий труда и быта жителей села, а также увеличению доходов сельской семьи. Особенно актуальной эта проблема является в регионах с низкой занятостью населения.

Таким образом, развитие крестьянского (фермерского), хуторского и личного подсобного хозяйства имеют перспективные тенденции в своём развитии и занимают значительное место в укреплении продовольственной безопасности Республики Беларусь.